



中华人民共和国水利部

Ministry of Water Resources of the People's Republic of China

水利易 SQU

欢迎使用水利部智能搜索



确定



机构·

新闻·

政务·

党风廉政

服务·

互动·

数据·

水知识·

监督举报

首页 > 新闻 > 地方水事

新闻

- ▶ 时政要闻
- ▶ 水利要闻
- ▶ 新闻发布会
- ▶ 司局直属
- ▶ 地方水事**
- ▶ 媒体之声
- ▶ 专题报道
- ▶ 网上展厅
- ▶ 视频库

山西强化“五个坚持” 打造美丽幸福河湖

2022-10-27 13:22 来源：水利部网站

【字体：大 中 小】



本站讯 近年来，山西坚持以习近平生态文明思想为指引，深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，坚决扛起维护生态安全重大责任，紧紧围绕河湖保护和永续利用这条主线，多措并举，标本兼治，通过强化“五个坚持”，深入实施河湖长制及河湖有效治理，不断夯实河湖管护基础工作，确保河湖水质和生态环境的持续改善，“河畅、水清、岸绿”美景逐步呈现，全省河湖治理迈出了新步伐、进入到打造美丽幸福河湖的新阶段。

坚持河长领治，强化履职尽责

在山西省委、省政府的领导下，全省各地始终把落实河湖长制、打好生态环境保卫战作为重大政治任务，省市县乡村五级河湖长认真履职、主动担当，高起点高标准推动河湖治理工作。全省先后建立了由各级党委、政府主要负责人担任“双总河长”的组织体系，完善“河湖长+河湖长助理+巡河湖员”、“河湖长+警长”、“河湖长+检察长”等工作机制。截至目前，共设省、市、县、乡、村五级河湖长17675人，河湖长助理1058人，河湖警长2689名，巡河湖员9803人。从2021年至今年6月，各级河长、巡河湖员及河湖警长、河湖检察长累计巡河近160万人次，有力推动解决了一大批河湖保护治理重点难点问题。去年以来，省委书记、省总河长林武，省长、省总河长蓝佛安带头巡河调研共15次，其他省级河长积极履职，主动巡河调研49次，为全省河湖长作出有力示范。今年4月，省委书记、省总河长林武，省长、省总河长蓝佛安同志共同主持召开全省河湖长制工作会议，安排部署全面推行河湖长制重点工作，有力推动了河湖管理常态化，全面提高了河湖保护治理水平，筑牢了河湖管理的安全屏障。

坚持依规严治，构建制度体系

通过发布《山西省人民政府关于加快实施七河流域生态保护与修复的决定》政府令、修订《山西省汾河保护条例》地方法规，加快河湖保护治理法治化进程；颁发《关于深入开展妨碍河道行洪突出问题专项整治行动的决定》总河长令，制定出台《山西省河道堤防安全包保责任制管理办法（试行）》，迅速在全省开展妨碍河道行洪突出问题专项整治，形成以流域河流为单元、河道堤防为基础、重要水库为骨干、分洪缓洪蓄滞洪区为依托的防灾减灾工程体系，汾河等重点河流洪灾防御能力稳步提升；及时印发《2022年山西省河湖长制工作要点》《全省河湖建设管理专项行动（2021-2023年）三年提升方案》，进一步强化河湖长制，推动落实保护水资源、管理水域岸线、防治水污染、治理水环境、修复水生态等重点任务，突出抓好“七河”“五湖”生态保护与修复和中小河流治理，促进河湖保护治理提档升级；完成12条省级河长责任河流“一河一策”修订工作，积极推进对省领导担任河长的12条河流、5个湖泊的河湖健康评价工作，河湖长制基础工作进一步规范。

坚持协同共治，提升监管水平

丰富完善数字化智慧化精细化监管手段，整合行政资源和执法力量，引导社会关心参与，形成统筹发力、协同监管的河湖管理保护新局面。一是实施“随机监管”，按照“查、认、改、罚”的程序，以“四不两直”为主要方式，适时开展联合督导和专项督查。二是优化“智慧监管”，升级改造河湖长制信息化系统，完善“卫星遥感+无人机巡查+信息平台+现场复核”的河湖立体监管体系，提升河湖监管水平。自开展智慧化动态监管以来，共发现疑似“四乱”问题6269处，相关问题陆续下发各市进行核查整改。三是加强“联合监管”，依托“河湖长+检察长”工作机制，加强行政执法与司法有效衔接，推动“行政执法+刑事打击+检察监督+司法审判”协同共治，推动涉河湖生态环境问题解决。五年来，全省各级检察机关共收到市、县两级河长办、水行政主管部门移送的案件线索887件，立案793件；五年中，共办理涉河湖案例3378件，其中今年办理涉河湖案例803件。四是推广“社会监督”，持续开展涉河湖违法问题有奖举报活动，省级先后受理各类举报200余起，特别是对群众反映强烈、媒体曝光、上级通报、领导交办的涉河湖重点问题实行挂牌督办，政府“13710”督办系统按时催办，取得了明显成效。

坚持以考促治，激发履职动力

依据《水利部关于印发河长湖长履职规范（试行）的通知》（水河湖函〔2021〕72号）要求，充分发挥考核激励的“杠杆”作用，激励各级河长主动履职，坚持扛起守护河湖安全的主体责任。协调省考核办将河湖长制工作列为对各市、各级河湖长制成员单位、基层河湖长年度目标任务考核专项内容，根据每年河湖长工作会议、年度工作要点等部署安排，按照河长制重点工作细化考核方案，确定各年度差异化考核细则，成立考核工作小组，通过查阅材料、现场考核和第三方评估等方式，对各市政府、各级河湖长制成员单位、基层河湖长开展河湖长制工作进行考核，形成年度河湖长制工作考核结果，并上报省考核办。将考核结果作为基层政府及党

政领导干部综合考核评价的重要依据。对河湖长制工作推进力度大、成效明显的县（市区），建立完善激励约束机制，加大激励力度，奖优罚劣，激发基层干部的工作动力，调动各级河湖管理保护的积极性和主动性。对造成河湖环境损害的，严肃追责问责。此外，每年组织县、市两级河湖长分别向上级河湖长述职，促进各级河湖长及时总结经验、改进工作，传导压力，压实责任，形成了一级抓一级、一级对一级负责的工作新局面。

坚持重拳整治，维护河湖安澜

从2017年起，下大力开展“黄河岸线利用项目专项整治”、“清河专项行动”、“清四乱”大起底大排查大整治等系列行动，重点加大对非法采砂、“四乱”等难点堵点任务督办力度，打出了一套修复治理“组合拳”，全省河湖生态面貌焕然一新。黄河岸线利用项目专项整治共排查到违法违规岸线利用项目224项，完成整治223项。自2018年开展河湖“清四乱”以来，全省共发现河湖“四乱”问题共5264处，截至目前，完成整改5203处，其余问题已经当地市级、县级河长确认备案延期。自2021年11月开展妨碍河道行洪突出问题排查整治工作以来，全省排查到妨碍河道行洪突出问题共563处，截至目前，完成整治487处，剩余76处正在推进。此外，充分结合山西省连续三年组织开展的“治水监管百日行动”，11个地市逐年开展了河湖监管工作。各级先后发现河湖管护问题247个，整改完成226个，整改完成率91%。去年9月开始，还集中一年时间全面开展非法采砂专项整治，省市县三级水行政主管部门，现已出动人员5283人次，累计巡查河道共计31136公里，查处非法采砂事项17起。仅去年一年，与司法部门协作，办理涉河湖案件就达338起，其中与公安部门联合办理案件77起、与检察院联合办理涉河湖公益诉讼案件261起。河湖治理能力得到极大改善，水生态环境持续向好，健康河湖美丽河湖幸福河湖走进百姓视线，助推了经济社会的高质量发展。

作者： 责编： 杨柳

扫一扫在手机端打开当前页面



[访问量统计](#) | [排行榜](#) | [网站声明](#) | [网站地图](#)

京ICP备14010557号 ©中华人民共和国水利部版权所有 主办：水利部办公厅 承办：水利部信息中心

水利部总机：010-63202114 网站联系电话：010-63202558 地址：北京市西城区白广路二条2号

政府网站标识码：bm20000001 京公网安备11040102700040号 投稿信箱：webmaster@mwr.gov.cn



水利部官网